Безопасная старость
Новая информационно-пропагандистская кампания «Безопасная старость», направленная на снижение количества пожаров в домовладениях граждан пожилого возраста, стартовала по всей стране.  
С начала года в домах одиноко проживающих престарелых граждан произошло 512 пожаров, на которых погибло 90 человек. Повзрослевшие дети забывают о престарелых родителях, не считая своим долгом окружить их заботой, обеспечить им полноценную и безопасную старость. А ведь родительский дом может обветшать, электропроводка износиться, а печь потребовать ремонта. Проживая в такой пожароопасной среде пожилые люди подвержены трудностям, с которыми справиться самостоятельно им не под силу. Как правило, основными причинами пожаров в домовладениях пожилых граждан являются: нарушение правил эксплуатации и устройства печного отопления, электропроводки и электрооборудования, неосторожное обращение с огнем при сжигании мусора на дворовой территории. Помощь и внимание со стороны детей и близких, одиноко проживающим пенсионерам просто необходима. Когда навещаете их убедитесь в исправности печного отопления: печь не должна иметь трещин и щелей, а дымоход должен иметь хорошую тягу и быть побелен известковым раствором, прибейте перед топкой на деревянном полу металлический лист.
[bookmark: _GoBack]В ваших силах сделать жизнь  пожилых лучше, в трудную минуту подставить свое плечо, поддержать, а самое главное – своевременно позаботиться о безопасности, предупредить возможную чрезвычайную ситуацию. Ведь никто не в силах заменить близкого и родного человека.



